

## 臺灣南投地方檢察署新聞稿

發稿日期:113年3月15日連絡人:賴政安主任檢察官

連絡電話:(049)2242602\*2029

## 臺大法醫所華筱玲教授至本署為南投檢警醫社工講授 性侵害及兒虐之臨床法醫案例

南投地檢署轄區廣闊,偏鄉醫療資源缺乏,法醫鑑識相關訓練更是不易安排,為落實保護婦幼安全,提升南投檢警醫第一線處理性侵害及兒虐案件的專業能力,本署黃元冠檢察長特別於今(15)日上午,在本署四樓大禮堂召集南投縣政府警察局刑警大隊,婦幼警察隊,各分局鑑識人員以及各醫院急診醫師,社工人員,首度舉辦性侵與兒童虐待法醫專業講座,由臺大法醫學研究所華筱玲教授親自以臨床法醫實際案例分析探討。

華教授為前為台大法醫學研究所所長,現任中華民國法醫師公會理事長,臺大醫院婦產部專任主治醫師、臺大兒少暨家庭研究中心兒少保護與家暴防治組組長。本場講座是南投轄區第一次舉辦,機會非常難得,南投地檢署檢察官與法醫師除公務外,全員到齊,虛心學習。此外,刑警大隊蕭大隊長,鑑識科陳科長,南投醫院急診室黃副主任以及各警察分局家防及鑑識人員踴躍參與,有上百人一

同全程聆聽。

黃檢察長致詞時盛讚華教授為台灣第一位具有婦產科 主治醫師身份而長期投入臨床性侵害法醫採證之資深法醫 學教授,長期用科學物證為弱勢發聲,係臺灣社會之實。 尤其兒童虐待及性侵害案件的被害人是社會最弱勢的人, 黃檢察期許現場所有檢警醫社工同仁,經過這三個小時的 研討,專業能力一定大幅提升,每一位經手的承辦人務必 在第一時間,以最認真的心態面對,不能放棄任何採證的 機會,才能掌握案件的真實面貌。本署有鑑於轄內婦幼案 件處理困難 以超前部署的心態,在多月前,即力邀華教授 於百忙之中撥冗排定演講,至盼轄內檢警、社工及醫護人 員,能從中汲取最新法醫知識,以專業為弱勢的被害人發 聲。

華教授演講時先就兒童虐待類型進行介紹,針對性侵害類型之證據面困境,驗傷採證時「黃金時間」的把握、身體驗傷及採證重點、照相注意事項及照片常見問題、受理疑似性侵害事件驗傷診斷書記載之說明,以處女膜模擬道具,實際相片等逐一提綱挈領,娓娓道來,再佐以華教授費心蒐集之諸多臨床法醫實際案件配合解說,徹底翻轉許多檢警對婦幼案件的既有成見,令人印象深刻。最後結束前之開放問答時間,經黃檢察長拋磚引玉提問後,互動反應熱烈,檢察官,鑑識人員以及社工都都紛紛提出問題,

華教授親自走向前對話一一釐清,大家欲罷不能,使與會 眾人皆滿載而歸,日後必能有效提升南投檢警處理婦幼案 件之效能與速率。



(本署黃元冠檢察長〈右1〉與華筱玲教授〈左1〉合影)



(華教授進行法醫講座演講)



(華教授與本署檢察官進行問答互動)



(本次演講全景)